

ГЕРДА ЛАУГАСТЕ



11 декабря 1992 года скончалась преподаватель кафедры эстонского языка Тартуского университета Герда Лаугасте. Нас покинула еще одна специалистка, получившая образование по эстонской филологии в Тартуском университете времен Эстонской Республики и увидевшая своими глазами возрождение этой республики.

Герда Лаугасте родилась 24 июня 1910 года в Алатскиви. В 1930 году она окончила Тартускую женскую гимназию и продолжила учебу на философском факультете Тартуского университета. Г. Лаугасте училась у А. Сааресте, И. В. Вески, И. Аавика, Г. Суйтса. Особенно привлекала ее экспериментальная фонетика, которую вел тогда П. Аристэ. В 1940 году, закончив университет, Г. Лаугасте стала учителем эстонского языка и литературы.

В конце войны, в январе 1945 года, Г. Лаугасте пришла в университет — ассистентом в фонетическую лабораторию кафедры финно-угорских языков; в ее задачу входило привести лабораторию в порядок. Осенью того же года она уже читала лекции по общей фонетике и фонетике эстонского языка. Осенью 1948 года Г. Лаугасте была переведена ассистентом на кафедру эстонского языка, где через год утверждена в должности старшего преподавателя. С 1954 года она была основным специалистом по грамматике эстонского языка на кафедре эстонского языка.

В 1956 году увидело свет исследование Г. Лаугасте о палатализации соглас-

ных в эстонском языке («Konsonantide palatalisatsioonist eesti keeles»). Сегодня это классическая работа в области фонетики эстонского языка, на которую эстонские фонетисты постоянно ссылаются. Для созданного в начале 1950-х годов школьного учебника по грамматике эстонского языка Г. Лаугасте написала раздел фонетики. В начале 1960-х годов сотрудники кафедры эстонского языка работали над разделами фонетики и морфологии для научной грамматики эстонского языка, Г. Лаугасте была поручена глава об орфографии, позже опубликованная в первой части «Eesti keele grammatika» (1964).

Как способного и опытного педагога, Г. Лаугасте уже начиная с 1948 года часто привлекали к работе на курсах усовершенствования учителей. На протяжении нескольких десятилетий читала она студентам филологического факультета лекции по методике преподавания эстонского языка и руководила их педагогической практикой в тартуских школах, вела спецкурсы по определенным проблемам методики преподавания эстонского языка, знакомила с применением наглядных пособий в школе. Под ее руководством написано множество дипломных работ. Она была одним из инициаторов Олимпиад по родному языку для школьников, активно участвовала в их организации и анализе результатов. Ряд трудов Г. Лаугасте посвящен проблемам методики преподавания эстонского языка, наиболее известное и существенное среди них — «Sõnavaraõpetusest emakeele tunnis». Будучи связана со школой, Г. Лаугасте уделяла большое внимание знаниям родного языка у школьных учителей. Она была неизменным членом приемных комиссий на вступительных экзаменах по эстонскому языку. Владение языком абитуриентами анализировалось ею в работах «Üliõpilaskandidaatide keelelisest tasemest» и «Murdetaust keskkooli lõpetajate keeletarvituses». Составленное ею пособие «Eksamikirjanditest» превратилось в настольную книгу абитуриента.

Г. Лаугасте особенно ценили коллеги и ученики как требовательного и всегда готового прийти на помощь педагога.

ХУНО РЯТСЕП (Тарту)